



我们走在康庄大道上

□ 本报评论员

岁月不居、时光不驻，日历又翻到了1月20日。这是一个值得永远铭记的日子。时间拨到十年前，当年首次离京考察的习近平总书记亲临大理，为全州人民带来关怀与温暖，给全州发展指引方向；全州干部群众人心振奋、倍受鼓舞。时间拨回十年后，习近平总书记的大理之行永恒定格，厚爱之情历久弥新，殷殷嘱托不断回响；全州干部群众牢记嘱托、无时无刻，感恩奋进、谱写华章。十年的时间，既镌刻下光阴的故事，又塑造出光明的前景。前景何以光明？因为习近平总书记给大理指引了方向。

(一)

舟行江海，方向为本。唯有方向正确，才能“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。2015年1月20日，习近平总书记进村庄、临洱海、入农户、访企业……步步行，步步情深，一举一动都饱含着对大理人民的关心和厚爱：“一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”“欠发达地区要抢抓机遇，弯道超车，绝不能破坏生态。”“民族工作的关键是民族团结，民族地区的重点是发展。”“今后的新农村建设工作一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，注意乡土味道，保留乡村风貌。”“通过创新赢得市场、赢得发展。”言近而旨远，辞浅而义深。从洱海保护治理到生态文明建设，从民族团结进步到经济繁荣发展，从传扬优秀文化到留住美丽乡愁，从美丽乡村建设到群众增收致富，从企业发展壮大到科技创新突破，习近平总书记深刻阐释了一系列方向性、战略性、根本性问题，为大理发展指明了前进方向，提供了基本遵循。回溯奋斗步履，思想一路领航。习近平总书记的殷殷嘱托，始终激励着大理各族干部群众不断开拓进取。

(二)

方向明确了，就可以探寻路径。但要找到最优路径并非易事。探寻最优路径，先要深刻领会习近平总书记的殷殷嘱托。强调洱海保护治理和生态文明建设是因为，人与自然是生命共同体，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。强调民族团结进步和经济繁荣发展是因为，铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求。强调传扬优秀文化和留住美丽乡愁是因为，建设社会主义新农村，要遵循乡村自身发展规律，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住田园乡愁。强调美丽乡村建设和群众增收致富是因为，中国要美农村必须美，中国要富农民必须富。强调企业发展壮大和科技创新突破是因为，发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。探寻最优路径，还需紧密结合州情实际。大理历史文化悠久、生态环境优良、旅游资源丰富、农业特色鲜明、区位优势明显，是云南悠久文化的历史根脉、山川风貌的美丽缩影、对外开放的最佳窗口。同时，习近平总书记关心大理、关注洱海，省委、省政府寄予厚望、赋予重托，全州人民殷切期盼、豪情满怀。大理的发展大有可为，大理的发展未来可期。在深刻领会殷殷嘱托和全面把握州情实际的基础上，州委探索并确定了清晰的路径——2016年召开的州第八次党代会提出，紧紧抓住习近平总书记考察大理的重大历史机遇……把大理建设成为生态文明的标兵、民族团结进步的典范、世界级文化旅游休闲度假胜地、滇西中心城市和“一带一路”的重要支点，闯出一条跨越式发展新路子，确保与全国全省同步全面建成小康社会。2021年召开的州第九次党代会提出，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神，以洱海高水平保护和产业高质量转型统揽全州经济社会发展全局……建设名副其实的历史文化名城、国际旅游名城，打造世界一流“绿色食品牌”示范区，在云南建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心中走在前列，在高质量发展中促进共同富裕，走出一条以绿色为底色的高质量发展之路。沿着习近平总书记指引的方向，大理的发展路径越发清晰。

(三)

路径清晰了，就能知道步子如何迈。稳增长、战贫困、调结构、优生态、惠民生、抓改革、保稳定……沿着习近平总书记指引的方向，八届州委团结带领全州各族干部群众，加快“五网”建设，决胜脱贫攻坚，建优产业园区，保护治理洱海，统筹城乡建设，促进民族团结进步，增进民生福祉，扩大改革开放，深化依法治州，力求经济发展和结构调整实现新突破，脱贫攻坚和民生改善实现新突破，生态建设和环境保护实现新突破，深化改革和扩大开放实现新突破，社会治理和法治保障实现新突破。抗疫情、护洱海、转作风、提效能、拼经济、破困局、开新篇……沿着习近平总书记指引的方向，九届州委团结带领全州各族干部群众，壮大支柱产业，加快乡村振兴，努力扩大内需，保护生态环境，聚焦宜居宜业，深化改革开放，赓续历史文脉，强化民族工作，推进依法治州，改善民生福祉，着力构建产业发展新格局，奋力开创“三农”工作新局面，竭力夯实基础设施新支撑，强力开启生态文明建设新征程，全力打造城乡统筹发展新引擎，大力培育创新发展新动能，致力彰显大理文化发展新高度，努力铸牢中华民族共同体意识新基石，合力提升治理能力新境界，倾力满足人民美好生活新期待。路虽远，行则将至。十年来，大理步伐坚实、足音铿锵，行而不辍、履践致远。

(四)

步伐迈开了，但不会一马平川。果然，世界格局深刻变革，外部环境复杂严峻，经济下行压力加大，新冠肺炎疫情肆虐……大理进入了洱海保护、转型发展的关键期，爬坡过坎、滚石上山的艰难期，改革创新、破解难题的攻坚期。但是，纵观全球、放眼全国，环顾全省、站位全州，大理也进入了大有可为的战略机遇期、干事创业的发展黄金期、跨越发展的重要窗口期。机遇与挑战并存，但机遇大于挑战。不怕山高，就怕腿软。走好奋进路，没有捷径和坦途。无论是把握机遇还是面对挑战，无论是砥砺前行抑或乘风破浪，都需要昂扬的状态。于是，大理在开展好“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育的同时，先后开展“抓党建”工程、“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动、“大理之问”大讨论活动、“学好身边人、做好当下事”活动，推进作风革命、效能革命，激发广大干部群众解放思想、开拓创新，勇于担当、不畏艰难，真抓实干、务求实效，追求卓越、勇攀高峰，谦虚谨慎、艰苦奋斗。千锤成利器，百炼成纯钢。苍洱大地上新风正气日渐充盈，广大干部群众振奋起了“不以事艰而不为，不以任重而畏缩”的精气神。

(五)

朝着光明的方向，沿着清晰的路径，迈着坚实的步伐，保持昂扬的状态，我们走在了康庄大道上——十年来，大理的经济不断跃升，地区生产总值在2017年突破一万亿元，在党的二十大召开之前接近一千七百亿元。十年来，大理的生态文明建设亮点纷呈，脱贫攻坚全面胜利，全面小康同步实现，城乡面貌焕然一新，发展潜能集聚释放，社会大局和谐稳定，人民生活明显改善，党的建设纵深推进，综合实力大幅提升。十年来，大理日新月异、山清水秀、城乡融合、文化繁荣、欣欣向荣、安全稳定、安居乐业、向上向好。十年奋进路，无日不登高。十年的历程极不平凡，十年的成就来之不易，十年的奋斗充满艰辛，十年的经验弥足珍贵。这些成绩与进步，是在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，是在习近平总书记的关心关怀下，全州各族干部群众团结奋斗出来的。

回首征程，岁月如歌。我们始终沿着习近平总书记指引的方向，意气风发，斗志昂扬，走上了康庄大道，开创了光明前景。瞩目前路，大道致远。大理的发展永无止境，千群的奋斗未有穷期。我们要始终牢记嘱托，继续感恩奋进，谱写更美篇章。

(执笔：施贵兴 张婧怡 何俊偉)

